

# 台灣基督長老教會 台北南門教會

創立：主後 1953 年 4 月 5 日

地 址：10076 台北市重慶南路三段 27 巷 4 號  
電 話：(02) 2341-1016 傳 真：(02)2392-7782  
E-mail：pctnm1953@gmail.com 網 址：http://pctnm.tw/

「所以，我們應當離開基督道理的基礎，竭力進到成熟的地步」（華）  
「所以，基督道理的初學，咱且放下啲，來致意進步到完全」（台）（希伯來書6:1）



## 年度主題【致意進步到完全】

### 台語禮拜 上午 10:30

2024 年 3 月 10 日【第 10 週】

主禮：楊順從牧師

司禮：胡忠一長老

司琴：李逸歆老師

#### • 靜候上帝的話 •

序 樂.....	司 琴
宣 召.....馬可 13:37.....	司 禮
聖 詩.....71 首「基督世界真光」.....	會 眾
主 禱 文.....	會 眾
信仰告白.....使徒信經.....	會 眾
啟 應.....22 篇.....	司 禮
祈 禱.....	司 禮
回 應.....	會 眾
主，聽阮祈禱，主，聽阮祈禱，懇求祢聽阮求。 主，聽阮祈禱，主，聽阮祈禱，聽阮懇求的聲。	

失落，找到，保守，放抹，  
有它的時，有它的時。  
拆裂有時，補縫也有時，靜靜講話，  
攏有時；疼惜，怨恨，交戰，和好，  
有它的時，有它的時，適當的時，  
萬項代誌有它的時。

• 恭聽上帝的話 •	
讚 美.....天下萬般有它的日期.....	聖歌隊
E. D. Harris	

天下萬般有它的日期，萬項代誌有它的時，  
因為天下逐項的目的，有它的時，適當的時，  
出生，死亡，栽種及收成，  
傷害，醫治，拆毀，起造，  
啼哭，好笑，哀慘，跳舞，有它的時，  
適當的時，有丟石頭的時，  
有拾石頭的時，歡喜通抱的時，孤單有時；

聖 經.....馬可 13:24-37.....	司 禮
講 道..... <b>要警醒！</b> .....	主 禮
祈 禱.....	主 禮
聖 詩...605 首「靠主恩典奇妙氣力啲保護」..	會 眾

#### • 回應上帝的話 •

奉 獻.....	張慧瑜/程筱雯執事
報 告.....	司 禮
平安禮.....527 首「咱攏成做一家人」.....	會 眾
聖 詩.....399 首「願上主大仁愛」.....	會 眾
祝 禱.....	主 禮
阿們頌.....	會 眾
默 禱.....	會 眾
殿 樂.....	司 琴



## ◎ 教會消息

- 1. 歡迎：**歡迎大家一起來敬拜，本週日是台南神學院紀念主日，感謝南神牧育長楊順從牧師代表神學院前來證道、請安。請一起來關心這培育傳揚福音的使者之學校，張牧師今天則代表南神前往台南的隆田教會請安、證道。
- 2. 主日愛餐：**三月起我們恢復主日中午愛餐的供應，提供大家在教會現煮，又預先裝好的盒餐。為方便餐後的整理，並精確統計人數，請留下來用餐的兄弟姐妹能集中在地下室享用，也請兄弟姐妹不要打包帶回家吃。因各種服事，禮拜後未能馬上下來用餐的團契或個人，請事先讓服務組或幹事們知道。因愛餐已停辦許久，初初恢復，可能有許多未盡事宜，還請大家諒解並提出建議，我們會逐步改善，特別感謝服務組同工們的辛苦。
- 3. 經典讚美詩合唱研習會：**今日的下午 2 點到 4 點半將在本堂舉行，開放給所有有興趣合唱的兄弟姐妹參加，我們的聖歌隊也會參與，詳情請看公佈欄或洽聖歌隊同工。
- 4. 定期長執會：**下週日(3/17)第二場禮拜後在 6 樓會議室召開，請長執們預留時間參加，若有提案請讓書記梁佳宏執事或牧師知道。
- 5. 音樂會：**下週日(3/17)下午 3:00-4:30 將有耘心和天悅兩個合唱團在本堂舉行「心悅嬉春 2024」聯合音樂會，免費入場，歡迎大家前來聆賞。

- 6. 聖禮典：**三月 24 日是棕樹主日，我們將舉行聖餐禮拜，若有志願受洗、堅信禮、幼洗或信仰告白的兄弟姐妹，請讓牧師知道。

## ◎ 團契消息：

- 1. 主日學：**今天中午將召開教師會議，商討今年暑假夏令營的活動，請老師們來開會，在 4 樓。
- 2. 松年團契：**下週日松年將召開三月份的例會，此次例會我們邀請到蔡正河名譽長老來專題演講，他分享的題目是「優質老化」請松年的兄弟姐妹踴躍來參加。

## ◎ 代禱事項：

1. 請為台南神學院的全體師生禱告。
2. 詐騙集團猖獗請為執法單位能有效防止此類犯罪禱告。
3. 請為教會聘牧的事工代禱。

上週  
講道

## 開闊心竅，擴展境界 以賽亞 54:1-3；路加 24:44-53 張宣信牧師

以賽亞 54:1 「你這不懷孕、不生育的，要歡呼；你這未曾經過產難的，要歡呼，揚聲呼喊；因為被遺棄的婦人，比有丈夫的人兒女更多；這是耶和華說的。要擴張你帳幕之地……」你不覺得這段話很奇怪？以賽亞書 54 章：歸回之妻的歌我們先從當時的背景，再來看對我們現代的意義！聖經學者相信這是上帝藉先知，對被擄的百姓，就是對未來徹底失望的遺民，一段寶貴的應許：如今你們雖感覺如同一個棄婦，是不孕又悲哀的妻子，但不久將會重新獲得寵愛與恩典。上帝鼓勵這些百姓不要放棄希望，祂應許他們將回歸故土重建家園，並再次與神和好！

對新約恩典時代的我們又有何意義？54 章前面是著名的以賽亞 53 章，受苦的僕人—彌賽亞之歌。以賽亞 53:10-11 常被我們所忽略：當祂的生命作為贖罪祭時，祂必看見後裔，祂的年日必然長久。耶和華所喜悅的事，必在祂手中亨通。因自己的勞苦，祂必看見光就心滿意足。因自己的認識，我的義僕使許多人得稱為義，祂要擔當他們的罪孽。(賽 53:10-11) 先知在預言彌賽亞的死並非結束，因靠基督救贖而得以稱義的後裔將充滿全地。這段聖經也在告訴我們不要因眼前的情況擔憂喪志，就是那些似乎已經沒有盼望的人，上帝（這能從無變有的全能者）將賜後裔無數，所以儘管將帳棚搭大一點，心竅開闊一點。因為聖經有太多這樣的例子：撒拉、利百加、拉結、哈拿、以利沙白…這些不孕或已經過了生育年齡的婦女，上帝是如何使她們再次歡笑！而這段經文對我們的挑戰是「我能否開闊心竅、有信心來擴展我的視野、境界？」

台灣近年興起露營的熱潮，高檔的露營區凡事都為顧客預備好，其實已經剝奪了我們露營的樂趣，去露營首先整出一個寬敞的地、也就是要擴張你帳幕之地；我們心田也必須有所預備的準備，有句話說「一貧窮限制了我們的想像」我們如今面對全球化裂解、地緣政治下的國際觀、疫情後的世界、AI 人工智慧、高齡少子化…我們如何伸展你居所的幔子，如何將帳棚也做大一點？如何築巢引鳳，做相對應的未雨綢繆？在物資、人才的培育上，增加自己的競爭力，馬鞍峰教會一開始不願建堂就是不想被建築物限制住教會的發展。要放長你的繩子，堅固你的樞子(營釘)，我的繩索夠長嗎？我營釘釘的夠穩固嗎？要往下扎根才能向上結果（以賽亞 37:31）上帝交代我們「因為你要向左向右開展，你的後裔必得列國為業，又使荒廢的城鎮有人居住。」上帝能照著運行在我們心裏的大能充充足足地成就一切，超過我們所求所想的。(弗 3:20) 不要太過於自我設限，願我們能像雅比斯一樣大大的開口祈求求上帝「甚願祢賜福與我，擴張我的疆界，祢的手常與我同在，保佑我不遭患難，不受艱苦。」上帝就應允他所求的。(代上 4:10)。

今天第二段的經文路加 24:44~53 是主耶穌復活後對門徒所說的話。耶穌對他們說：「這就是我從前和你們同在時所告訴你們的話：摩西的律法、先知的書，和詩篇上所記一切指著我的話，都必須應驗。」於是耶穌開他們的心竅，使他們能明白聖經。讓門徒們以新的眼光來看舊約的歷史、律法的意義與先知的話語暨預言。又對他們說：「照經上所寫的，基督必受害，第三天從死人中復活，並且人們要奉他的名傳悔改、使罪得赦的道，從耶路撒冷起直傳到萬邦。你們就是這些事的見證。我要將我父所應許的降在你們身上，你們要在城裏等候，直到你們領受從上面來的能力。」復活的主交代要在耶路撒冷等候聖靈的

賞賜，再向外傳揚人若悔改歸向神必蒙上帝赦罪的福音。

這段主耶穌在路加福音最後的話語，有四個重點：1、耶穌強調祂與門徒們同在時所預言的一切，如今豈不是都已在耶穌身上應驗了嗎？2、請用新的心竅與新眼光來看這一切奧秘。3、若悔改必得神赦免的福音要從此城傳開，而你們要做這事的見證者。4、你們稍稍等候，就會領受到聖靈的權能。路加告訴我們「開闊門徒的心竅」是復活的主耶穌對門徒最後的工作，門徒們有那些心竅得以開啟？

1. 重新認識耶穌的身份：明白聖經舊約對彌賽亞的預言都已在耶穌身上應驗，這是指對過去的雖認知如今重新得到啟發
2. 又對他們說：「照經上所寫的，基督必受害，第三天從死人中復活並且人們要奉祂的名傳悔改、使罪得赦的道，從耶路撒冷起直傳到萬邦。你們就是這些事的見證。(路24：46~48) 親眼目睹了基督的受害與復活，知道自己有責任與義務要成為這事的見證人。這是指現在對自己身份的新領受
3. 我要將我父所應許的降在你們身上，你們要在城裏等候，直到你們領受從上面來的能力。(路24：49) 再次領受應許，當等候聖靈的降臨，從上帝來的能力必臨到你們。這是指將來神的聖靈必與你們同在的應許。
4. 並且人們要奉祂的名傳悔改、使罪得赦的道，從耶路撒冷起直傳到萬邦。(路24：47) 開門徒的心竅也是為交代使命：門徒們能奉耶穌的名將福音傳開到萬國萬邦。這是上帝愛萬人得救不願一人沉淪，給後世後代—包括你和我的大使命。

有趣的是路加說「耶穌領他們出來，直到伯大尼附近，就舉手給他們祝福。正祝福的時候，祂離開他們，被帶到天上去了。他們就拜祂，帶著極大的喜樂回耶路撒冷去，常在聖殿裏稱頌上帝。(50~53) 耶穌是一面祝福、在為門徒們的祝福中升天的，這代表著基督的這祝福仍是現在進行式。祂仍在祝福著我們，直到祂的再臨！

路加如此結束他的第一部著作，但使徒們仍常常(停留)佇殿內謳唸上帝的習慣在聖靈降臨之後並未改變，彼得的講道就能使三千人悔改信主…信的人攏聚集佇一所在…日日同心專務佇殿內，也佇人家擘餅，用歡喜、誠實的心來食…主將得救的人日日加添互他們。(使2：44~47) 教會雛型逐漸完成，但他們並打算離開耶路撒冷，更沒將主「使萬民做我門徒」的大使命放在心上，直到上帝使外在客觀環境改變，他們才不得不順勢而為。心竅的開闊與習慣的改變，是一漫長的過程！

我們是否也是如此？知易行難：觀念與行為很不容易改變。今年我們的主題「致意進步到完全」但什麼是上帝所喜悅的「完全」？「台北南門在70」之後呢？我在年過20、30、40、50、60、70、80、90…之後呢？求上帝給我們有從神而來的異象，開闊我們的心竅，擴展我們的境界。最近常在思考異象與願景是否相同？兩個字的英文都是用vision，但異象是聖經常見的詞語，特別指從神而來的啟示、啟發、和引導，意思相似於《聖經》其他的啟示、默示…等，但「願景」根據學者專家的意見是包含兩個要素：核心意識 core ideology 和所預見的未來 envisioned future，所以願景可能較注重在人們在所處時空下，的智慧判斷。讓我們向上帝尋求合祂心意指引的祈禱「開闊心竅擴展境界」

我要求告神說：「甚願祢賜福與我，擴張我的疆界，祢的手常與我同在，保佑我不遭患難，不受艱苦。」(歷代誌上4:10)

# 胡六條

◎胡忠仰長老

前陣子看到有人在臉書上討論「何謂胡六條？」，加上我的教會近來在進行聘牧事工，讓我簡單來回顧一下「胡六條」：

長老教會 故胡茂生牧師(1925-2012)曾長期在神學院教授「牧會學」，並在教界牧會長達 60 年，經驗豐富。他曾提出教會聘牧時，希望牧者能擁有這六個條件，也藉以鼓勵年輕牧者努力裝備自己。這六個條件 1980-2000 年代在海內外台灣人教會間流傳甚廣，被稱為「胡六條」，一度連 Google 都搜尋得到。



標題請以台語發音：

(1970 年代牧師長執，女士的比率頗高)

1. 「使命與信仰」：要有清楚的呼召、使命感與信心。
2. 「心神肉體勇」：身體、心理、靈性都健康。
3. 「頭殼著甲種」：具備神學、人文素養，不斷學習成長。
4. 「面貌著高尚」：儀表態度合宜、言行舉止得體。
5. 「尊嚴要保養」：不卑不亢，態度適切，應對合宜，謙遜敬虔。
6. 「謝禮無勉強」：要大器，勿計較待遇，對上帝供應與帶領有信心。

牧師與牧養教會的關係隨著時代的變遷與社會的變化確實也一直在改變，但是我認為牧者不能改變的是「使命與信仰」。對上帝有絕對忠貞不二的信仰，聖經則是信仰的最高準則，這樣的你自然會流露出對傳福音及牧養教會的使命感而受到信徒的敬重。

另有幾件個人淺見則是要供各位參考的：

1. 長老教會傳統有提供牧師館（通常在禮拜堂裡）且包含水電瓦斯、電話、報紙…是別於其他教派的最大利多，讓牧師沒有後顧之憂。但隨著時代變遷，越來越多在外另購或另租的牧師館是否應考慮在提高牧師待遇之餘，讓牧師「使用者付費」，即自行負擔水電等費用，讓牧家能較擁有隱私，也比較落實跟一般社會同樣的標準。

2. 據統計，有大約 20% 的教會處於無牧師狀態，同樣的也有 20-30% 的有牧師資格者處於無固定工作或欲轉換跑道的。總會或中會間應該設立這種媒合的平台，幫助牧者與教會，這在現代的科技應該是不困難的。



(1987 年胡茂生牧師牧會南門教會 30 週年)

3. 在長老教會，牧師娘（或師丈）的角色一直十分重要，即使步入了現代，成功的牧會背後必定有牧師娘亮麗的身影，反之亦然。教會應尊重善待牧師娘，對全職辛苦的牧師娘提供勞健保費甚至適切的福利。

4. 對牧者的謝禮，各教會一定要有專業周全的規劃，最好長執裡要有公家機構或民間企業的高階財務或人事主管經驗者參與意見，絕不可都是由一兩位「大嗓門」的長老說了算。

(本文亦同步刊登於台灣教會公報「窗口無遮欄」專欄)

**【生活靈修】 求祢，讓我往你命令的道路直奔** ◎謝懷安牧師（壽山中會新希望教會）**求祢，讓我往你命令的道路直奔**

詩篇 119 篇是最長的詩篇，共 176 節。按希伯來 22 個字母順序排列，每 8 節一段，25~32 節是第四段，是在生命困境中懇求上帝同在、教導的禱告。

詩人似乎面臨困境，他求上帝在他被擊倒在塵土時（25 節，現代中文譯本 2019 版）、承認自己不足時（26 節）、被憂愁困擾時（28 節）、甚至蒙羞時（31 節），上帝能照其應許讓他強壯；使他學習奧妙的教訓、不走虛偽的道路；使他選擇真理、看重法則，在藉著上帝的話語理解生命時，心胸就開闊，勇敢往上帝安排的道路直奔。

「我被擊倒在塵土上」這句禱詞，暗示著詩人幾乎活不下去，即使如此，也未改變他堅持以上帝的話來面對的決心。他期盼能了解上帝的法律，學習其中奧秘，這樣他就會明白選擇信靠的道路看來雖失敗，比妥協而能存活，更能成就上帝的旨意，為下一個世代指出上帝所預備的新異象。

詩人的經驗，可曾是我們的經驗？我們可曾即使被壓力擊倒在塵土上、被憂愁困擾，甚至因遵行真理卻蒙羞時，仍稱頌：「祂所做的一切都好」？內心被「所有美善力量都默默圍繞」？

第二次世界大戰開始以前，德國認信教會與希特勒政權衝突，遭政府逼迫。1936 年 12 月 21 日，潘霍華牧師寫下一篇題為「祂所做的一切都好」的請安報告（引用自《潘霍華的心靈世界》，王貞文翻譯）：

「祂所做的一切都好。」這是今年即將結束，回顧中我唯一所想講的話。「祂所做的一切都好。」我們要持續說這句話，直到使我們不願說這句話的艱苦日子都過去。那使我們痛苦的日子，今天並未從我們的心靈褪去，直到我們學會在憂苦中，仍能謙和地、感謝地說：「祂所做的一切都好。」我們並沒有忘懷，但我們勝過它。這是通過感謝來完成的。我們無法去解決過去那難解的苦難之謎，我們也不該陷入焦躁的埋怨。我們只能由它在不可解的狀態中，平靜地、謙卑地把苦難交在上帝的的手中。對祂說：「祂所做的一切都好。」

潘霍華對「祂所做的一切都好」的肯定，能幫助我們找到祂，即使我們覺得有罪且負擔，但祂給予我們的愛會比我們的罪的負擔超越許多。然而，潘霍華的遭遇卻變得更艱難，1940 年他帶領的地下神學院被取締關門，1943 年 4 月 5 日他被逮捕。1944 年在監獄的最後幾個月，他寫下〈所有美善力量〉這首詩。在「祂所做的一切反而更壞」的情況下，他這麼說：「你相信嗎？基督徒最終的驚喜就在於認識到他可以在最後說：『祂所做的一切都好。』只有這一份驚喜，會為我們帶來更新的力量，我們生命的破損才會被祂醫治。」

潘霍華這首詩共有七段，每一段都充滿信仰帶給生命的驚喜，讓人從憂愁與喜樂、壓力與釋放、痛苦與安慰、問題與答案、生病與健康中，都滿有上帝美善力量的圍繞遮蓋。

**求祢，願所有美善力量都遮蓋**

詩篇 119 篇 25~32 節，以雷同的方式呈現。拯救的信息從熱切閱讀、默想、看重上帝的話語裡展開。領受來自上帝教導、開恩與使人領悟的信息。然而必須注意的是，讀聖經並不是為自己的生命找一個應許，只想聽自己想聽見的聲音。讀聖經，是以接受祂所說的話「一切都好」為優先，藉著讀經的理解去反覆默想生命遭遇的一切。讀聖經不是因我們的人生充滿問題，為問題找一個符合上帝旨意的答案。人生是一個奧秘，當上帝的話打開了奧秘，裡頭存在的就是，我們生命的驚喜與榮耀。

面對生命的呼召，潘霍華也曾有過掙扎，在宣講真理的信息，拯救猶太人的籌謀，參與暗殺希特勒的行動，他一樣充滿不安。然而，他卻在失敗中禱告：「若祢給我們遞來沉重苦杯，滿溢著憂愁痛苦的苦杯，主啊！從祢良善慈愛的聖手，毫不顫抖心存感謝領受。」

我們若以詩人的禱文作禱求，就能做出順服的決定：「寧可失敗，也不願走上虛假的道路。」如此，我們的人生就能擁有「當祢使我心胸開闊的時候，我就能往祢命令的道路直奔」（32 節，和合本 2010 版）的勇氣。

（摘自教會公報 2023 年 12 月 6 日網路版）